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1.7.2. A Kárpát-medence állatföldrajzi jellemzői 

Kolozsvári István 

 

Kontinentális léptékben tekintve elkülöníthetünk faunabirodalmakat, azon belül 

faunarégiókat, faunakerületeket, faunakörzeteket és faunajárásokat. A Dudich Endre által 

készített állatföldrajzi felosztás szerint a Kárpát-medence állatvilága az Arktogaea 

faunabirodalom holarktikus faunaterületének palearktikus régiójába sorolható. A Kárpátok 

hegyvidéki területei és az általuk közrezárt belső területek jelenleg az Európai Unió 

élőhelyirányelve szerint egy regionális egységet képez, amit Pannon életföldrajzi régiónak 

nevezünk. 

A Kárpát-medence földrajzilag Európa központi területének tekinthető. E központi 

helyzetnek köszönhetően északi, déli, keleti és nyugati elterjedésű, igen gazdag és változatos 

faunaelem145ek együttes előfordulása jellemző. A közép-európai lomberdő zóna és a 

kontinentális erdőssztepp öv érintkezési területe, nyugaton atlanti, délen szubmediterrán 

hatásokkal. Biogeográfiai szempontból a Kárpát-medence tájai egy egységként 

értelmezendők, a jelenlegi országhatárok nem követik a biogeográfiai szempontból jelentős 

választóvonalakat. 

Állatföldrajzi szempontból egyfajta kettősség figyelhető meg. Az eltérő karakterű 

régiók találkozási helyéből adódó változatosság mellett a Kárpátok által létrehozott 

természetes határfal kedvezett a helyi, csak itt előforduló endemikus fajok kialakulásának. 

Viszonylag nagyszámú endemikus faj jellemzi a Keleti-Kárpátok, az Erdélyi-szigethegység, a 

Déli-Kárpátok, a Bánát, a Bükk, a Mecsek és az Aggteleki-hegység környezetét. A medence 

puhatestű-faunáját is számos endemikus faj színesíti, mint például a bánáti csiga (Chilostoma 

banaticum), a keleti ajtóscsiga (Pomatias rivulare), a kárpáti forráscsiga (Sadleriana 

                                                 
145 Faunaelem: az adott faunatípushoz tartozó faj, alfaj. 



 
131 

pannonica), de bennszülöttként tekinthetünk a Vágvölgyi-szálfarkúra (Eukoenenia 

vagvoelgyii) vagy a szemcsés vakászkára (Mesoniscus graniger). Láthatjuk, hogy a 

jelenkorunkban tapasztalható fauna-összetétel sok tényező együttes hatása révén formálódott 

ilyenné. 

Azon fajok összességét, amelyek közös földrajzi gócterülettel jellemezhetők, egy 
faunatípus146ba soroljuk. A modern genetikai kutatások lehetővé tették sok faj és alfaj 

esetében e gócterületek lokalizálását. Az adott faunatípuson belüli rendszertani egységeket 

(pl. faj, alfaj) faunaelemeknek nevezzük. 
Geológiai, klimatikus hatások következményeként a Kárpát-medence tájai 

meglehetősen mozaikosak, ami a fauna összetételén is megmutatkozik. A régió 

fajösszetételében változó arányban egyaránt jelen vannak a széles elterjedési képet mutató és 

a helyi előfordulású faunaelemek is. 

A szűkebb elterjedésű fajok esetleges jelenléte az adott élőhely vonatkozásában 

esetenként igen fontos mutató lehet. Az állatföldrajzi színezőelemek 147jelenlétének 

hátterében gyakran domborzati, mikroklimatikus vagy egyéb, akár antropogén hatások 

állhatnak. A Kárpát-medence peremterületeire különösen jellemző a színezőelemek 

változatossága és a fajok sokfélesége (pl. a Bereg–Szatmári-sík, ahol a Kárpátok hegyvidéki 

és az Alföld sík vidéki faunaelemei keverednek). 

A fajok jelenkori változatosságának hátterét a Kárpát-medence sajátos geológiai, 

geomorfológiai, vízrajzi és éghajlati fejlődésének számbavételével érthetjük meg. Az éghajlati 

körülmények változásai az élővilág átalakulását is maguk után vonták. A korábbi földtörténeti 

korok és korszakok hagyatékaiként tekinthetünk számos ma is előforduló növény- és 

állatfajra. Minél változatosabb élőhelyi karakterű egy vidék, annál nagyobb eséllyel jönnek 

létre olyan menedékterületek, ahol a meleg- vagy hidegkedvelő fajok átvészelhetik az 

időszakos változásokat. Az ilyen menedékterületeket refúgiumoknak nevezzük. 

Kiemelkedő szerepük van a fajok megmaradásában és esetleges újbóli szétterjedésének 

elősegítésében. 

Az élővilág mai karakterét alapvetően a negyedidőszaki glaciális és interglaciális 

periódusok formálták. A glaciális időszakokban hűvösebb, az interglaciálisokban enyhébb 

volt az éghajlat. Ismereteink szerint a Kárpát-medence teljes területét lefedő, összefüggő 

                                                 
146 Faunatípus: az állatföldrajzi szempontból közös gócterülettel jellemezhető fajok csoportja. 
147 Állatföldrajzi színezőelemek: az olyan fajokat nevezzük így, amelyek előfordulása eltér az adott terület 
övezetességére jellemzőtől (pl. Közép-Európában egy mediterrán régióra jellemző faj). 
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jégtakaró vagy kiterjedt permafroszt 148nem alakult ki a legutóbbi eljegesedési időszakban, 

viszont a periglaciális viszonyok a hidegkedvelő fajok elterjedésének kedveztek. A sík vidéki 

részeken lágyszárúak, a hegyoldalak melegebb, déli lejtőin, illetve a medence déli területein 

fásszárú növénytakaró is előfordult. A leggyakoribb állományalkotó fafajok az erdeifenyő és 

a nyír voltak. A legutóbbi glaciálist követően az éghajlat melegebbé vált, a hidegkedvelő 

fajok többsége eltűnt a Kárpát-medencéből, vagy visszaszorult a hűvösebb, általában 

hegyvidéki menedékhelyekre (refúgium). Közülük több faj máig is fellelhető és reliktum 

fajnak tekinthető. 

A felmelegedéssel megindulhatott a melegigényesebb fajok Kárpát-medencébe történő 

be- vagy visszatelepedése. E fajok törzsterületei általában a peremvidékek vagy a szomszédos 

régiók voltak, sok faj esetében a Keleti-Kárpátok és a Déli-Kárpátok refúgiumai. A balkáni 

faunaelemek Kárpát-medencébe történő beáramlása két fő irányból zajlott. A Vaskapu és a 

Bánát felől az Erdélyi-szigethegység nyugati oldalán Kárpátalja irányába, illetve nyugaton az 

Alpok keleti peremén a Dunántúli-középhegység irányába. 

A különböző irányból érkező biogeográfiai hatások a medence délnyugati és délkeleti 

peremterületein a leghangsúlyosabbak, aminek igen nagy fajgazdagság az eredménye. A 

fauna összetételében különösen fontosak az illír, dácikus, kárpáti, kelet-alpesi, 

szubmediterrán, ponto-mediterrán és pontusi-pannon elemek. 

A Kárpát-medence jelenlegi faunájának képét az alábbi típusok határozzák meg: 

1. Palearktikus (eurázsiai) és holarktikus (észak-amerikai) fajok 

Az eurázsiai elemek teszik ki a Kárpát-medence faunájának döntő részét. Sokukat az 

alapfauna részének tekinthetjük. Közülük számos igen széles elterjedést mutató palearktikus 

faj, pl. a fürge gyík (Lacerta agilis), a széncinege (Parus maior), a feketerigó (Turdus 

merula), a mezei pocok (Microtus arvalis). 

2. Szibériai fajok 

Nagyon sok hidegtűrő eurázsiai faj tartozik ide. A boreális északi tajgaöv elemeiként 

tekinthetünk például a siketfajdra (Tetrao urogallus) vagy az uráli bagolyra (Strix uralensis), 

amelyek jelenleg is előfordulnak a Kárpátok magasabb régióiban. Hidegkedvelő, reliktum, 

alpin (magashegyégi) és arktikus-alpin elemei a Kárpát-medence faunájának a kárpáti 

forrástegzes (Melampophylax nepos), a hegyi fehérlepke (Pieris bryoniae), a tarka hegyisáska 

(Miramella alpina) és az alpesi gőte (Ichthyosaura alpestris). Cirkumboreális faunaelem a 

tőzeg-kéneslepke (Coleas palaeno), a csonttollú madár (Bombycilla garrulus) és az északi 

pocok (Microtus oeconomus). 

                                                 
148 Permafroszt – olyan talaj, amely huzamosabb ideig fagyott állapotban van. 
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3. Holomediterrán fajok 

Azok a fajok alkotják, amelyek a Kárpát-medencétől délre vészelték át a jégkorszakot, 

majd annak elmúltával északi irányban terjedtek szét. Ebbe a csoportba sorolhatjuk az erdei 

rabló (Sympecma fusca) és foltosszárnyjegyű rabló (Lestes barbarus) szitakötőket, az óriás 

szitakötőt (Anax imperator), a halálfejes lepkét (Acherontia atropos), a közönséges 

szemeslepkét (Arethusana arethusa), a kerti fakuszt (Certhia brachydactyla), a kékcinegét 

(Parus caeruleus), a füleskuvikot (Otus scops) vagy a nagy pelét (Glis glis). 

4. Atlantomediterrán fajok 

A Kárpát-medence központi területeire jellemző kontinentális éghajlat miatt viszonylag 

kevés ide tartozó faj tudott alkalmazkodni az itteni élőhelyi viszonyokhoz. A Dévényi-kapu 

felől érkező, viszonylag kis fajszámú atlantomediterrán csoport elsősorban a Dunántúli-

középhegység élőhelyeit részesítette előnyben, ahol már a szubatlanti klimatikus tényezők 

éreztetik hatásukat. Ebbe a csoportba sorolhatjuk a lápi acsát (Anaciaeschna isoceles), a törpe 

övesbagoly (Anarta myrtilli) lepkét, a tölgyfa-csipkésaraszolót (Campaea honoraria), a 

nyugati törpe busalepkét (Spialia sertorius) vagy a nyugati ajtóscsigát (Pomatias elegans). 

5. Pontomediterrán fajok 

A Duna völgyén, a Vaskapun keresztül érkeztek a Kárpát-medencébe a pontomediterrán 

faunelemek, mint például a sávos szitakötő (Calopteryx splendens), a feketelábú szitakötő 

(Gomphus vulgatissimus), a színpompás megjelenésű kardoslepke (Iphiclides podalirius), a 

farkasalma lepke (Zerynthia polyxena), a magyar fehérlepke (Pieris mannii), a sziklai 

fehérlepke (Pieris ergane), a magyar boglárka (Glauco-psyche jolas), a holdszarvú ganajtúró 

(Copris lunaris). Ezen faunaelemek elterjedése a Kárpát-medence déli területein 

kifejezettebb, de számos faj jóval északabbra is eljutott. 

6. Pontokaszpi fajok 

Egyes elemei már a Keleti-Kárpátok erélyesebb kiemelkedése előtt a Kárpát-medencébe 

érkeztek, mások a Vaskapun, illetve a Dévényi-kapun át vándoroltak a medence sík vidéki 

tájaira. A sztyeppi, erdősszetyeppi környezetből származó keleti kontinentális faunaelemek a 

széleslábú szitakötő (Platycnemis pennipes), a csermely szitakötő (Onychogomphus 

forcipatus), a tőrös szöcske, (Gampsocleis glabra), a homoki gyík (Lacerta taurica), a 

kékvércse (Falco vespertinus), a kerecsensólyom (Falco cherrug), az emlősök közül a 

molnárgörény (Putorius eversmanni), a nyugati földikutya (Nannospalax leucodon), a 

hörcsög (Critecus critecus) vagy az ürge (Citellus citellus). 

7. Déli kontinentális fajok 
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E kategóriába tartozó fajok jelenleg a Kárpát-medence alföldi peremterületein lelhetők 

fel, ahol a gazdag vízhálózat révén elegendő nedvességhez juthatnak. Jellemző fajok a díszes 

tarkalepke (Euphydryas maturna), a sötét hangyaboglárka (Maculinea nausithous). 

8. Nyugat-balkáni (illír) fajok 

Az eljegesedés idején e területek (pl. Dinári-hegység) meg tudták erdős jellegüket 

őrizni, így számos növény- és állatfaj számára menedékül szolgáltak. A Kárpát-medencében 

elsősorban az Alpokalja és a Dunántúl faunáját gazdagítják ezek az elemek. A Nyugat-

Balkánról (Illyricum) vándorolt be például a szemcsés bokorcsiga (Trichia erjaveci), a 

nyugati őszitegzes (Chaetopteryx rugulosa), a pusztai tarsza (Isophya modesta), a kétcsíkos 

hegyiszitakötő (Cordulegaster heros) vagy a drávai tegzes (Platyphylax frauenfeldi). 

9. Kelet-balkáni (moesiai) fajok 

Az Erdélyi-szigethegység mentén az Alföld, az Északi-középhegység és Kárpátalja 

vidékére is eljutottak. Kelet-balkáni (Moesia, ejtsd [Mőzia]) irányból érkezett hozzánk 

például a háromfogú csavarcsiga (Chondrula tridens), a soklemezes orsócsiga (Laciniaria 

plicata) és a lapos kristálycsiga (Mediterranea depressa) is. 

10. Alpin fajok 

Az Alpok és a Kárpátok magasabb, erdőhatár feletti területeire jellemző fajok tartoznak 

ide. Jellemző fajok a hegyi fehérlepke (Pieris bryoniae), a tarka hegyisáska (Miramella 

alpina), az alpesi gőte (Triturus alpestris). 

11. Kárpáti fajok 

Általában kevésbé mobilis, a Kárpátok egyes területeihez, azok mikroklimatikus 

viszonyaihoz nagymértékben kötődő, zömmel reliktumfajok tartoznak ide, mint például a 

kárpáti kékcsiga (Bielzia coerulans), a kárpáti forráscsiga (Sadleriana pannonica), a pompás 

futrinka (Carabus obsoletus). A kárpáti jellegű (Carpaticum) területeken a boreális 

tajgazónára jellemző fajok is elterjedtek. 

12. Dacikus fajok 

A Keleti-Kárpátok, a Déli-Kárpátok és Erdély hegyvidéki régióira, az Északi-

középhegység keleti peremterületeire jellemző faunaelemek. Jellemző dácikus fajok: vésett 

orsócsiga (Clausilia dubia), erdélyi tarsza (Isophya stysi), tövishátú sáska (Uvarovitettix 

transsylvanicus). 

13. Xeromontán fajok 

Elsősorban hegyvidéki arid élőhelyi struktúrával jellemezhető területekről származó 

fajok tartoznak ide, számos rovarfaj mellett például a havasi varjú (Pyrrhocorax 

pyrrhocorax), a házi rozsdafarkú (Phoenicurus ochrurus), a kövirigó (Monticola saxatilis). A 
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Kárpát-medencében a beerdősítetlen, sziklás térszinek szükségesek ilyen jellegű élőhelyi 

viszonyok meglétéhez (Bükk, Aggteleki-karszt, Dunántúli-középhegység dolomitterületei). 

14. Eremiális fajok 

A Kárpát-medence középső, szigetszerűen elhelyezkedő, száraz, félsivatagi karakterű 

területeire jellemző faunaeleme. Például csíkosegér (Sicista trizona), magyar székipacsirta 

(Calandrella brachydactyla hungarica). 

15. Adventív fajok 

Az ember által behurcolt fajok, amelyek idővel meghonosodtak a Kárpát-medencében 

(pl. amerikai fehér medvelepke (Hyphantria cunea), burgonyabogár (Leptinotarsa 

decemlineata), fácán (Phasianus colchicus), muflon (Ovis aries) stb.). 

Általánosan elmondható lenne, hogy a tűlevelű, boreális jellegű hegyvidéki területek a 

kárpáti (Carpaticum) típusba, az erdőssztyeppi jellegű, száraz-meleg tölgyesekkel borított 

alföldi területek a pannóniai típusba (Pannonicum) sorolhatók. Az egyes faunacsoportok 

térben átfedhetik egymást, a domborzati, geológiai, mikroklimatikus stb. változók miatt ez a 

felosztás csak részben valósul meg a természetben, sokfelé alakultak ki kevert összetételű 

területek. 

 

 

1.7.2.1. ábra. A Kárpát-medence állatföldrajzi tagolódása Varga (2018) felosztása alapján. 
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